易道酒经 | Wine words

从健康饮料品类竞争看健康白酒未来机会

2016年,健康白酒成为行 业非常突出的热点,很多企 业纷纷推出相应的健康白 酒,尤其以茅台、五粮液、 泸州老窖、古井、洋河为代 表的全国性企业及稻花 香、枝江、金种子等省级白 酒企业相继高调推出健康 白酒后,那么健康白酒能不 能重新定义白酒市场,会出现 新的一轮财富神话还是财富泡 沫,笔者将深度分析。

健康白酒是个伪命题?

健康白酒这几年很火,为什么?市场需 求! 从广义上讲,无论什么酒精饮料,过度饮 用必然影响健康, 白酒作为高酒精度饮品尤 甚!那么,是不是所有的白酒都不健康呢?实则 不然,我们的先辈们早已在健康白酒领域有 所研究。经过漫长的研发后,健康白酒正在形 成。当前,市场上已经被推出的健康白酒产品 虽然还在改进,但在消费群体中已体现出如 下特征和认知,这是品类的进步。

当前行业内所认知健康白酒具有以下几

- 1、以传统白酒为基础酒;
- 2、用科学技术将药食同源物质与白酒有 机融合; 3、酒体应保持传统白酒的特性与典型
 - 4、具有助于养胃、护肝、润肺、健脾、益肾
- 等相关功效;
 - 5、没有明显的药味,适口度好。

简单来说,就是健康酒的诉求、配制酒的 标准、保健酒配方、传统白酒的形态与口感综 合形成的,健康白酒的企业标准和国家标准 正在形成。

受追捧的原因

新黄酒

变局突显。

想说爱你不容易

在消费者主权时代,只有满足消费者才

名家讲坛 | Expert column



能有市场,才能持续发展下去,笔者认为健康 白酒受捧的原因主要有三点:

- 1、充分满足消费者"喝好酒"及"健康饮
- 2、中国主要白酒饮用人群是30-45岁, 这部分主要饮用以宴请居多,属于刚需消费, 以前保健酒这种功能性酒不适合聚饮场合, 而健康白酒是突出饮用场合,再突出功能性, 这恰好满足中国人讲究面子的心理需求。
- 3、毛铺苦荞酒的快速成长,在4年时间 快速实现10亿,同时走出湖北,形成全国辐 射、点状聚焦的局面。这也给很多省级白酒企 业和一直受困于品牌因素要突破某个价位的 白酒企业带来了机遇。

食品行业近期出了很多销量过几十亿的 突出健康类超级大单品,比如主打"不上火" 的茶饮料王老吉(和其正艰难生存),"补脑"的 植物蛋白饮料六个核桃 (露露直接掉队),"生 榨新鲜"植物蛋白饮料特种兵(正在赶超椰树 椰汁)、"提神醒脑"维生素饮料红牛(该品类标

黄酒势必迎来发展春天 未来五年是品牌塑造关键期

同时也有很多太突出功能,忽视消费者 饮用场所而导致失败的,比如"明目"为主的 枸杞类饮料"蓝枸","预防雾霾"饮料呼吸宝

首先我们要明白消费者是先有饮用的需 求,才会考虑饮用的功能,比如吃火锅会考虑 王老吉,中餐消费会考虑生榨椰汁等。其次是 要有场景需求,只有满足聚饮市场才会出现 超级产品,自饮市场除非有特殊需求特殊人 群,否则很难出现超级产品。再次,超级品类 只会出现1个超级品牌,该品牌很难实施跨 界成功。

健康白酒带来的启示

先有饮用需求才有功能需求。饮料市场 已经实现了细分,这种细分都突出特定的场 景消费。健康白酒,首先还是在于其是饮用 上,然后进行功能细分,如果完全突出功能为

者认为是保健酒或者果露酒。因为功能性一 定是消费者对产品的需求非常了解, 属于平 常药食同源的产品,这种需求可以在场面上, 但不会在聚饮场所的餐桌上。

健康白酒必定会出现基于饮用后的功能 细分,而且每个功能细分会出现一个超级品 牌。超级品牌很难同时跨越两个功能,因为能 够占据的消费者心智的品类相对稀缺,因为 适合消费的又在消费者心目中已奠定基础的 品类非常少, 也就是说每个超级品牌的市场 份额会非常大,基本在百亿规模以上。

结合中国白酒市场饮用规律, 健康白酒 要想实现持续动销,必须做从饮用市场(聚饮 和自饮),从团购、流通、社群很难实现持续的 突破,若做聚饮市场必须做大众价位,基本上 要考虑消费者实际购买价格在80-150元/瓶, 局部市场可能会更低, 比如山东最好的价位 在 40-60 元/瓶, 因为这个价位国内目前聚饮 最核心价格段。若是做自饮市场,要结合小容 量酒(100ml 或 125ml)为主的市场特征(湖南、 广州、浙江、江苏等低)选点来做,价位依然要 考虑不能超过25元/瓶,否则饮用人群会下 降,最好能够卡在18-20元/瓶。

健康白酒首先建立在饮用上, 其次是在

因此健康白酒会出现全国性超级品牌与 区域性礼品性品牌,两者价位会出现分割,由 于消费者心智占位及现在传播资源, 功能性 产品只会出现一个超级品牌, 因此不会出现 这个江苏喝洋河苦荞,湖北喝毛铺苦荞,安徽 喝和泰苦荞,只会被一个品牌所归拢成为巨 无霸,这个巨无霸时间主要看消费者传播速 度与主流媒体的合作, 而区域企业跟随只能 通过包装、容量、规格等差异化来有些利润, 若是区域性重新开发一个健康白酒, 只会被 认为是利润型特产, 所以区域酒企不要参与

作为全国性白酒企业,必须找出品类独 特化,但又不至于消费者很难接受的产品,必 须借力先有药食同源已经培育好的消费者基 础的产品,作为定向开发,拒绝概念化,同时 还要考虑到是否需要启用新的品牌和足够市 场耐心来争夺健康白酒市场。

酒言大观 | Wine words

"品牌延续了一代代酿酒大师们苦心专 研、精益求精的酿造艺术与人格风范。而目前 一个公认的现象是几乎所有营销比较成功的 白酒品牌,消费者对它们的酿酒大师都一无 所知, 更无人知晓大师们在为每一款白酒产 品成功的背后所做出的默默无闻的巨大奉 献。所以,我认为白酒行业已经到了探索技术 与营销两个方面如何完美结合的时候了。"

——白酒手工艺人的酿酒大师席玉如是

"经济环境、市场环境在持续变化,要求 我们做出相应的改变与创新。这种变化是多 方位的,对未来的研判也是多维度的,但是有 一点毋庸置疑,那就是共享经济时代的到来。 共享经济深度影响白酒行业。中国白酒行业 的共享历史正在逐步增强, 共享格局正在慢

—4月18日,中国酒业协会白酒分会 在京召开。山西汾酒副董事长、总经理常建伟 在会上如是表示。

专家专栏 | Expert column

白酒弱复苏和强分化 应该辩证地来看

不久前,国家统计局发布了2016年我国 白酒行业数据:2016年1-12月,全国规模以 上白酒企业酿酒总产量 1358.36 万千升,同 比增长 3.23%。销售收入 6125.74 亿元,同期 增长 10.07%;利润总额 797.15 亿元,同期增

虽然很多专家提出弱复苏、强分化的观 点,但是经观察研究,笔者对当前白酒行业发 代表品牌的大单品和优质产品在强复

苏,大品牌的系列产品在急剧分化,大部分贴 茅五剑之外的名酒品牌产品结构更加清

晰化,虽然还在增长,但是困难重重,一方面 是竞品众多,另一方面消费者选择驱高化,喝 酒频次减少,但是价值更高。 地产酒面临强分化的风险加大。

能像二线企业插上金融的翅膀, 又难以像以 前一样形成渠道壁垒; 二是在移动互联时代 无法快速融入新的创新模式,只能聚焦本地 特色化生存,中低端白酒面临升级挑战,随着 消费者认知度提升和酒文化普及。 中低端白酒一是来自价格升级的挑战。

是来自于新一代消费者的认知挑战,如何 做到高价厚利多销成为中低端酒面临的新课 题。因此,弱复苏和强分化应该辩证地来看。

王延才:酒类产业转型 关键在品质和特色

4月17日,中国酒业协会第五届理事会 第五次(扩大)会议在京召开。中国酒业协会 理事长王延才作会议工作报告时表示,中国 酒业在经历过三、四年的深度调整期后趋稳 向好,产品渠道、商业规模、模式等创业步伐 加快,市场进一步稳定;值得关注的是,2016 酒类消费的需求越来越趋向于理性化、个性 化和多样化。

谈及 2016 年中国酒业的发展趋势"变了 啥",王延才首先指出,行业调整的关键在于 产业转型,产业转型的关键在于品质和特色。 随着人们日益增长的精神文化需求,生活品 质需求,个性消费需求,品质、特色一定是酒 类产业发展的方向。打造体验消费,提升产品 品质特点,将品质和特色作为产品品牌的核 心。以规模转特色,以产量转品质应该是产业 发展的新动态机遇。

其次, 品质和特色的实现需要推动传统 酿造向智能、智慧酿造转变。加大酒类酿造基 础科研研究,将智能技术引入酒类产业,实现 酿造的智能化,以智能化实现酿造高品质。智 能酿造与智慧酿造并举,智能酿造保品质,智 慧酿造创特色,两者相互辉映,共同发展。

第三,传统消费向健康、理性消费转变又 促使品质和特色再上新台阶。王延才认为,中 国酒类消费缺乏场景感、体验感、仪式感和参 与感,这也是部分白酒消费者转向消费其他 饮料酒以及8090后消费者"想说爱你不容 易"的重要原因。所以必须丰富中国酒类消费 的新文化, 创新消费新文化, 倡导消费新文 化,呼吁全社会建立理性消费新理念。

第四, 重点骨干企业同时注重开拓国内 市场和国际市场。以"世界性思维"指导中国 酒文化走向国际, 充分认识中国酒本身就是 世界酒的有机组成部分。把国产酒的国际化 与国家战略相结合,向全世界讲好中国酒的 故事,让中国智慧酿造走向世界,这应该是十 三五期间中国酒类产业的重要使命。

第五,总经销+分销向互联网+连锁经营 互为补充,相互融合程度大幅上升。互联网+ 营销模式创新发展不断深化,生产企业与酒 类销售大商也纷纷尝试连锁专卖方式。通过 搭建020网络、深度进入餐饮业等方式,通

过线上线下融合发展实现供应链的整合。 面对当下产业新格局,王延才也表示,中 国酒业在未来发展应重视开创国际化蓝海, 开创消费新文化,开创智能新酿造,深化和完 善营销新模式,以此为品牌转型升级带来突 破性的发展机遇。

新闻背景:2015年9

月,习近平主席访美期间的一场美 国国宴让黄酒成为老百姓热议的话题,顿

时占据各大新闻平台头条。当时正值白酒行业 调整期,众多白酒企业深陷经营困局之中,而同时 期的黄酒企业却正经历着产业并购与技术升级,会 稽山成功上市,以古越龙山为代表的几家黄酒上市 企业业绩稳步提升…一系列事件让童峰看到了其 中蕴藏的巨大市场机遇,"黄酒的拐点已经出现,

弃了公务员的金饭碗,转行做黄酒,从



平缓发展期,市场份额久久未能大幅提 升,其中到底有着怎样的深层次的原因呢? 童峰: 当我看到近两年黄酒的市场数据

记者:童总,黄酒多年来一直处于

据不完全统计,2016年中国酒类消费

额在1.5万亿左右,白酒以8000亿左右

占据主要市场份额, 其中黄酒消费额

仅仅250亿左右。放眼整个市场,黄酒

自身的品类价值与实际市场价值间

依旧远不匹配, 而这似乎早已成为

黄酒产业内的默认局面。但2016年

以来, 童峰和一批对未来有着敏锐

预判的企业率先做出回应,黄酒产业

时,是很忧心的。从深度调整期到如今行业迎 来复苏契机,我们看到以"茅五洋泸"为代表 的名酒企业业绩回暖,整体都是上百亿级的 波动。而反观黄酒,几家上市公司的业绩在整 个酒类产业里显得有些尴尬, 龙头企业虽整 体有增,但体量普遍不高。古越龙山年15亿 多的业绩,还远不如劲酒旗下的毛铺苦荞酒, 而后者也才运作了3年多时间。但这也给予 我更大的信心。如今的现状至少证明黄酒未 来的上升空间非常大。

记者:那么在此之前,你认为造成黄酒产 业长期疲软的痛点有哪些呢?

童峰:我们的黄酒如今需要在营销方式、 产品类别、市场拓展、渠道变更上做出改变。 长期困扰黄酒发展的痛点我认为有几下几

一、产品整体形象比较差,众多壶装,桶 装产品充斥市场,在包装及品牌塑造上未能 切中消费者购买心理。未来我们要在产品研 发和包装上结合市场形势进行有目的的开 发,我个人倾向于白酒品类中常见的 500ML 瓶装产品,同时还要符合黄酒的文化特征。

、虽然黄酒的酿造成本不低,但黄酒价 值与价格严重不匹配,目前市场终端主流价 位在20-30元左右,长期以来在价位上的竞 争对黄酒品牌的未来发展及其不利。虽然当 下的消费升级并不等同于价格升级,但黄酒 产业的价格提升势在必行,特别要注重从中 高端市场做起,引导行业发展,充分保证各环 节的利润空间,酒厂与经销商形成良性互动。

三、长久以来,由于各区域企业分散经 营,偏安一方,对黄酒的普及及宣传不到位, 加之白酒迅猛发展,黄酒市场被严重挤压,给 大众消费者造成了黄酒仅是小众产品的印 象,消费者在市场上找不到属于个人层次的 黄酒。因此未来更加需要广大企业携手起来, 对黄酒进行积极的推广, 让更多的人接触黄 酒,饮用黄酒。

新趋势, 黄酒产业迎来峰口

黄酒产业面临深层次的变革, 而传统黄 酒消费区的酒企应该在未来扮演怎样的角 色? 经营者们该如何判断未来的趋势,在新一 轮的行业变局中如何把握机遇, 紧跟市场脉

搏,让自己的企业处于竞争有力位置呢?就

此,童峰大胆给出了自己未来黄酒 3000 亿市

记者: 之前你曾在媒体采访中提到黄酒 已经迎来"天时地利"的机遇期,那么你的这 种论述是基于怎样的判断呢?

童峰: 介于目前消费趋势的改变及大环 境的良性复苏,黄酒势必迎来变革期。首先, 2015年以来,国家领导人在众多场合将黄酒 推向公众视野,同时作为世界三大古酒,黄酒 有深厚的历史文化背景, 如今其蕴含的文化 价值和社会价值得到了彰显,大众认识黄酒, 了解黄酒的渴望进一步加强。

其次,在目前消费趋势的带动下,黄酒的 品类优势得到了最好的释放,如今人们满足 健康的消费需求加大,烈酒向低度酒转变,而 黄酒的低度数,以及健康养生的产品特征正 好符合这一趋势, 加之饮酒群体向年轻化倾 斜,都让黄酒成为了最合适的饮用替代品。

最后,黄酒企业中除了几家龙头企业一 致致力于黄酒的推广外, 我们欣喜地看到如 绍兴中粮孔乙己, 古南丰这样的企业已经开 始行动起来,尝试用全新的思维来改变现状。

记者:在这样的变局中,我们黄酒企业应 该以怎样的姿态来应对?

童峰:从企业的角度来看,很多有实力的 酒厂其实都是一个区域的代表, 比如广东有 客家老酒,江西封缸酒,福建有红曲酒等,不 完全统计,全国目前共有2600多家黄酒生产 企业。而现在他们要做的就是在这个峰口找 到自己的定位,即在找准未来十年里你在行 业的位置。

我个人认为,2017-2020年,应该是黄酒 品牌塑造的黄金期和关键期。企业通过3-4 年的品牌塑造,再用两年左右时间进行巩固, 这个周期内定会产生新一轮的行业排位,将 诞生一批新的一线二线品牌,同时也会形成 一批区域强势品牌。在黄酒产业格局形成后, 各个企业真正的联动起来,形成合力。根据我 之前说的"天时地利",黄酒势必会迎来它发 展的春天。我个人可以大胆地预判:十年后,

新试点, 新零售风潮下 517 黄酒商城的蜕变

黄酒的市场容量可以达到3000亿。

童峰是如今国内最大的专业黄酒电商平 台"517 商城"的创始人, 早在一年多以前, 在对如今"新零售"趋势进行判断后,他给 517 商城定下了新思路,即走一条"传统行 业 + 互联网"的道路,实现线下精准对接与 线上通路的打造,进一步将黄酒推广到更多

记者:517 黄酒商城作为目前国内最大黄 酒专业电商平台, 在致力于黄酒的推广过程 中,自身也在经历调整与创新,那么未来你所 设想的理想状态是怎样的呢?

童峰:自马云提出新零售的观念后,越来 越多的人认识到单通路的互联网经济的局限 性,虚拟经济与实体经济的有效结合,是未来 的趋势。517 黄酒商城也开始从单一的线上商 城,向功能更为丰富的平台转变。比如从去年 6月开始,我们开始试点线下体验馆,去年与 30多个地级市的城市服务商签约,并且15家

而今年我们会进一步完善服务体系,并 重点开发安徽和江苏市场。目标是建立两个 省级运营中心,未来更要在区域内所有的地 级市开馆,更为重要的是,要确保所有的经销 商有盈利。全身心沉下去,精耕细作,打造两 大城市模板。

记者:那么在外部区域,比如非黄酒传统 消费市场,517 商城会有新的尝试吗?

童峰: 我们一直没有停止对新合作模式 的探索,期望和更多有经验和资源的商贸公 司合作。今年我们可能会在广东成立省级运 营中心。因为广东的经济水平较高,并且居民 在消费中注重养生健康等要素,加之广东是 传统的低度酒类消费区,另外,广东作为沿海 城市,海鲜消费量巨大,而黄酒作为温性酒 类,与海鲜非常相配。

记者:这样看来,517 商城的转型初具雏 形,对于你所说的"平台服务商"我们应该怎 样理解呢?

童峰:长久以来,我们的黄酒企业走出去 的愿望不强,一是很多企业的意识还不那么 强,很多产值千万左右的酒企,偏安一方,满 足于现状,缺乏扩展的意愿;二是企业本身的 体量和规模不强,不具备向外扩展的能力。如 今我们通过与一部分如绍兴中粮孔乙己这样 先觉醒起来的企业深度合作, 围绕它们打造 品牌文化,帮助它们把产品铺到各个地方去, 提高消费认知度和品牌影响力,进而向更多 的企业推广这样的模式。